

Климова Ирина Сергеевна
магистрант кафедры "Экономика",
Финансовый университет при Правительстве РФ,
г.Калуга, Россия
SPIN-код 7676-9989
irinaclimova@yandex.ru

**Влияние совершенствования учета материально-
производственных запасов (МПЗ) на увеличение прибыли организации**

Статья посвящена изучению влияния совершенствования учета материально-производственных запасов (МПЗ) на увеличении прибыли организации. Было выяснено, что контроль над сохранностью МПЗ позволяет увеличить прибыль организации.

Ключевые слова: материально-производственные запасы, запасы, обеспеченность, управление запасами.

Klimova Irina
master degree department of Economy
Financial University under the Government of the Russian Federation
Kaluga, Russia
SPIN-code 7676-9989
irinaclimova@yandex.ru

**The Effect of Improvement of Accounting for Material and Production
Resources (MPZ) to Increase Profit of The Organization**

The article is devoted to the study of the impact of improving the accounting of material and production stocks (MPZ) on increasing the profit of the organization. It was found that control over the safety of MPZ allows you to increase the profit of the organization.

Keywords: material and production stocks, inventory, security, inventory management.

Для отлаженной работы любой организации необходимо ведение учета. В данном случае рассматриваться будет учет материально-производственных запасов (МПЗ). Стандартно в организации ведется как синтетический, так и

аналитический учет МПЗ, который показывает приход, расход и остаток запасов в денежном и количественном выражении. Это минимальный объем информации, который необходим для бухгалтерского учета.

Тема исследования актуальна, ведь эффективность управления производственными запасами имеет огромное значение для организации. Для осуществления деятельности в современных экономических условиях организации необходимо разрабатывать и внедрять нововведения по совершенствованию учета МПЗ, которые позволят их сохранить и увеличить прибыль организации. Недостаток МПЗ способен нарушить работу организации, а излишек может привести к замедлению оборачиваемости оборотных средств, загрузке складских помещений и увеличению расходов на хранение.

МПЗ, в зависимости от размеров организации и отношению к тому или иному виду деятельности, составляют значительную или очень значительную часть оборотного капитала любой организации. И, именно, их объективная оценка может влиять на достоверность учетной информации и в конечном результате те или иные действия с запасами позволяют увеличить прибыль организации.

К производственным запасам в организации относятся: сырье и материалы, топливо, строительные материалы, запасные части, покупные полуфабрикаты и комплектующие изделия, тара и тарные материалы и так далее.

Основными источниками поступления МПЗ в организацию являются: приобретение за плату, изготовление самой организацией, получение в результате выбытия основных средств и прочего имущества, внесение в счет вклада в уставной капитал организации.

Для усовершенствования контроля над сохранностью МПЗ необходимо ответить на следующие вопросы:

- от кого, когда, какое количество и на какую сумму были получены МПЗ, как выполняются программы поставки;
- кому, когда и сколько было отпущено МПЗ;
- каким образом работает программа производственного потребления;
- соблюдаются ли установленные лимиты и каков остаток по отдельным видам МПЗ [3].

На сегодняшний день организации в своей деятельности применяют следующие методы учета МПЗ на складах: сальдовый (оперативно-бухгалтерский), сортовой и партионный. Подробно рассматривать каждый из методов не будем. Они схожи по сути их ведения, т.е. открываются карточки складского учета, далее формируются оборотные ведомости и остатки на начало месяца.

На фоне огромного разнообразия видов и сортов МПЗ, а также очень быстро меняющегося спроса, вышеуказанные методы немного потеряли свою актуальность для использования в управленческом учете. Причина заключается в том, что они были в большей степени ориентированы на систему бумажного учета без применения автоматизации. Поэтому на сегодняшний день необходимо совершенствование и применение новых подходов относительно организации и методики ведения аналитического учета наличия и движения МПЗ.

В оперативно-групповом аналитическом методе учета производственных запасов их учет ведется в разрезе видов, групп и подгрупп. Целесообразно вводить более мелкое группирование номенклатуры для возможности повышения эффективности отслеживания движения и остатков. При этом работать с небольшим количеством наименований гораздо легче, чем с огромным массивом данных. При этом необходимо своевременно вносить сведения о поступлениях, выбытиях и перемещениях МПЗ внутри групп и подгрупп. Для таких внедрений необходима слаженная работа

менеджмента, бухгалтерии и склада, так как в первую очередь здесь необходимы теория и методики управленческого учета и складские ресурсы. Усовершенствования в области ведения бухгалтерского учета, рассмотренные в статье, позволяют систематизировать, повысить контроль и сохранность МПЗ в организации. В конечном итоге может произойти повышение эффективности деятельности организации.

Планом счетов бухгалтерского учета предусмотрено, что МПЗ должны учитываться на счете 10 «Материалы» по фактической себестоимости их приобретения (изготовления) или по учетным ценам. На отдельном субсчете счета 10 осуществляется учет каждого вида запасов.

Но, все же несмотря на то, что ведется отдельный учет производственных запасов по счетам, открытым к счету 10 «Материалы», данные субсчета информационно перегружены в результате большой номенклатуры производственных запасов в организации [2]. И поэтому, для разгрузки некоторых субсчетов рекомендуется открыть счета второго порядка.

Возьмем организацию, у которой в большом количестве используются горюче-смазочные материалы (ГСМ), автошины и т.д. На субсчете 10-3 ведется учет топлива (наличие и движение нефтепродуктов, смазочных материалов и газообразного топлива). Обычно учет горюче-смазочных материалов ведется по их видам, местам хранения, материально-ответственным лицам, далее можно сгруппировать по маркам автомобиля и так далее. Поэтому в организации будет целесообразным открытие и применение следующих субсчетов второго порядка к счету 10.3 «Топливо»:

10.3- 1 «Нефтепродукты на складах»;

10.3-2 «Топливо в баках транспортных средств» [4].

На субсчете 10.3-1 «Нефтепродукты на складе» необходимо учитывать наличие и движение нефтепродуктов всех видов, которые были получены для эксплуатации автотранспорта в пунктах заправки и хранилищах. Запись по

дебету счета 10.3-1 делается на основании первичные приходные документы (накладной, счет-фактуры). В соответствии с указанными документами материально-ответственное лицо приходит ГСМ на склад, а бухгалтер делает проводку: Дт-10.3-1 «Нефтепродукты на складе» Кт-60, 71, 76.

На субсчете 10.3-2 «Топливо в баках транспортных средств» возможен учет топлива, которое было приобретено водителями за счет подотчетных сумм. Приход ГСМ на счет 10.3-2 выполняется на основании кассового чека автозаправочной станции. В чеке обязательно должно быть указано общее количество бензина, его цена и итоговая сумма. Бухгалтер при получении документов делает соответствующие проводки.

Также можно поступить и со счетом 10.5 «Запасные части». в данном случае на субсчете 10.5 «Запасные части» будет вестись учет автомобильных шин. На практике автомобильные шины могут храниться не только на складе, но быть переданы сторонней организации для выполнения ремонта и восстановления, быть не пригодны к восстановлению и т.д. Поэтому к субсчету 10.5 целесообразно открывать следующие счета второго порядка:

- 10.5-3 «Запасные части, непригодные к восстановлению»;
- 10.5-4 «Автомобильная резина на складе»;
- 10.5-5 «Автомобильная резина в обороте» [4].

На субсчете 10.5-3 «Запасные части, непригодные к восстановлению» учитывается наличие запасных частей, которые не пригодны к восстановлению, поэтому их необходимо ликвидировать. В бухгалтерском учете делается следующая проводка: Д-91.2 К-10.5-3.

Наличие и движение резины на складах организации учитывается на субсчете 10.5-4 «Автомобильная резина на складе». Запись по дебету счета 10.5-4 делается на основании счета-фактуры, товарно-транспортной накладной, накладной на перемещение, требованием на выдачу и т.д. При

поступлении резины на склад бухгалтерией делается следующая проводка: Дт-10.5-4 Кт-60, 71, 76.

При переходе с зимнего на летний сезон и обратно происходит замена резины, которую возможно учесть на субсчете 10.5-5 «Автомобильная резина в обороте». На основании представленного акта выполненных работ делается запись по дебету счета 10.5-5, согласно которому бухгалтерия сделает проводки: Д-10.5-4 К-10.5-5 и Д-10.5-5 К-10.5-4 [2].

Для повышения эффективности учета МПЗ необходимо соблюдение следующих условий:

- отлаженная работа с поставщиками;
- соблюдение условий хранения материалов;
- соблюдение складскими работникам регламента приемки материалов;
- проведение инвентаризаций, как на регулярной основе, так и внеплановых;
- введение мер для максимизации использования имеющихся материалов;
- организация рационального документооборота;
- автоматизация ведения учета складских остатков с применением новейших версий программного обеспечения;
- регулярный анализ остатков и движения МПЗ на складах.

Проведение инвентаризаций в первую очередь должно обеспечить соответствие данных бухгалтерского учета фактическому наличию МПЗ.

На многих предприятиях на сегодняшний день отсутствует утвержденный график проведения инвентаризаций. Поэтому рекомендуется в каждой организации разработать и официально утвердить график проведения инвентаризаций, с учетом специфики деятельности. В дальнейшем проводить проверки МПЗ в соответствии с графиком и использовать полученные

результаты инвентаризации для повышения эффективности деятельности организации.

Необходимостью также является разработка и утверждение графика документооборота. Целью данного графика является своевременное и полное отражение в бухгалтерском учете совершаемых операций с МПЗ, главным образом их перемещения внутри организации.

Соблюдение условий хранения материалов приведет к минимизации вероятности порчи материалов на складе, а разработка и соблюдение регламента приемки материалов к сведению к минимуму рисков по браку и недоукомплектованности.

Рекомендуется автоматизировать учет ведения МПЗ. Автоматизация учета позволяет формировать сведения обо всех движениях МПЗ в аналитическом разрезе как по группам и подгруппам материалов, так и по отдельным их видам и сортам за любой период.

Прибыль организации во многом зависит от правильного определения потребности в запасах. МПЗ — это та часть оборотного капитала, который вроде бы есть, но воспользоваться им, как денежными средствами здесь и сейчас не получится. Если неумело управлять запасами, то будут забиты все складские помещения, использованы имеющиеся, а может и заемные денежные средства. Соответственно, организации стоит стремиться к оптимальной обеспеченности материалами и добиваться слаженной работы менеджмента, бухгалтерии и склада. Все эти меры в совокупности снижают затраты на приобретение МПЗ, что в свою очередь позволит организации увеличить финансовый результат.

Список источников и литературы

1. Кийик Д. С., Макарова О. В. Совершенствование методики аналитического и синтетического учета МПЗ // Вестник науки. Изд-во Рассказова Л. Ф. Тольятти. 10 (19). 2019. С. 64-70

2. Буткова О.В., Колесников Р.В. Совершенствование бухгалтерского учета материально-производственных запасов // Инновационная наука. 2017. №2-1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sovershenstvovanie-buhgalterskogo-ucheta-materialno-proizvodstvennyh-zapasov> (дата обращения: 10.06.2020).

3. Сыроижко, В. В. Совершенствование учета производственных запасов на складах производственного предприятия / В. В. Сыроижко, А. А. Андреева, А. А. Соляникова // Молодой ученый. — 2015. — № 3 (83). — С. 517-520. — URL: <https://moluch.ru/archive/83/15349/> (дата обращения: 10.06.2020).

4. Буткова О.В. Отражение затрат на горюче-смазочные материалы на автотранспортных предприятиях // Научный альманах. 2016. №1-1(15). С.59-62

Выходные данные статьи

Климова И.С. Влияние совершенствования учета материально-производственных запасов (МПЗ) на увеличение прибыли организации // Журнал «У». Экономика. Управление. Финансы., №3. 2020. URL: <https://portal-u.ru/index.php/journal/article/view/386>